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Číslo: 48/2012/ÚSŽZ-613
Milí Slováci v zahraničí, 

vážené dámy a páni,

Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí pracuje na aktualizácii koncepcie štátnej politiky starostlivosti Slovenskej republiky o Slovákov žijúcich v zahraničí s výhľadom do roku 2020 s tým, že plánuje materiál v roku 2012 predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

V zmysle zákona č. 474/2005 Z. z. o Slovákoch žijúcich v zahraničí a o zmene a doplnení niektorých zákonov bude Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí pri aktualizácii spolupracovať so všetkými relevantnými štátnymi i verejnými orgánmi, cirkvami, mimovládnymi i verejnoprávnymi inštitúciami a organizáciami Slovákov v zahraničí. V súvislosti s uvedenými prípravami si Vám dovoľujeme oznámiť, že Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí pripravuje v tomto roku

Stálu konferenciu k otázkam vzájomných vzťahov a spolupráce 2012
Slovenská republika a Slováci žijúci v zahraničí,

ktorá sa uskutoční v dňoch 2. – 4. júla 2012 v Bratislave.

Nosnou pracovnou metódou Stálej konferencie 2012 bude konkretizovanie jednotlivých kľúčových okruhov štátnej politiky starostlivosti o Slovákov v zahraničí. Vzhľadom na potrebu vyšpecifikovať jednotlivé okruhy a obsah tém budúcej aktualizácie štátnej politiky starostlivosti o Slovákov v zahraničí do roku 2020, bude rokovanie prebiehať v nasledujúcich pracovných sekciách:

· sekcia legislatívno-právna a medzinárodnej spolupráce

· sekcia kultúry a kultúrneho dedičstva
· sekcia vzdelávania, školstva, mládeže a športu, vedy a výskumu
· sekcia mediálna a informačná

· sekcia cirkevného a duchovného života

· sekcia vzťahov, štátnej podpory a spolupráce medzi Slovenskou republikou a slovenským zahraničím.
Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí pozýva všetkých odborníkov zo slovenského zahraničia, ktorí majú záujem a možnosť aktívne spolupracovať na uvedenom projekte, aby sa zúčastnili rokovania Stálej konferencie 2012. Konferencia bude  mať predovšetkým pracovný charakter. Očakáva sa účasť odborníkov zo slovenského zahraničia, ktorí vopred zašlú svoje tézy v písomnej alebo elektronickej podobe.

V prípade záujmu si Vás dovoľujeme požiadať, aby ste vyplnili priloženú prihlášku. Po splnení požadovaných náležitostí Vám obratom potvrdíme Vašu záväznú účasť a zašleme všetky ostatné potrebné informácie. Účastníkom na základe potvrdenej prihlášky budú úradom hradené náklady na ubytovanie a stravovanie. Cestovné náklady si uhrádza každý  účastník samostatne.
Tešíme sa na Vašu účasť a dobrú vzájomnú spoluprácu.

S pozdravom

JUDr. Milan Vetrák, PhD.
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